
  1علوم و فنون ادبي 

  ها:ـ بررسي بيت» 2«گزينه  -1

حسـي (بـاغ دهـر)    ه كاربرد تشبيه غيرتوان بهاي شعري نيمه دوم قرن ششم هجري را دارد. از نظر ويژگي ادبي مي) بيت اين گزينه ويژگيالف
  هاي شعري در اين دوره است. ضموناشاره كرد. از نظر فكري بيت در شكايت از روزگار سروده شده است و اين يكي از م

هاي شعر قرن چهارم و نيمه اول قرن پنجم را دارد. از جمله كاربرد واژگان فارسي، كاربرد تشبيه حسي، توجه بـه واقعيـات   ب) اين بيت ويژگي
  (توصيف شب) و سادگي زبان شعر. بيروني

  ) بيت اين گزينه بيتي حماسي است و شعر حماسي يكي از انواع رايج شعر در قرن چهارم و نيمه اول قرن پنجم است. ج

  دهد.هاي مورد نظر را به درستي نشان ميدوره شعري بيت» 2«بنابراين گزينه 

  هاي سبكي آن)هاي پنجم و ششم و ويژگيسدهزبان و ادبيات فارسي در  ـشناسي (سبك خراساني) ـ سبك و سبك و دهم (جعفري) (درس هفتم

  ـ بررسي موارد:»  4«گزينه  - 2

شده است. ايـن زبـان در شـمال و شـمال     ) زبان پارتي، در دوره اشكانيان رايج بود و تا اوايل دوره ساساني نيز آثاري به اين زبان تأليف ميالف
  شرقي ايران متداول بوده است.

نظيـري  ا شكوفايي روح ايراني بود كه با دانشمند بزرگي چون محمدبن زكرياي رازي آغاز شد و با شاعر بـي ب) قرن چهارم، دوره طلايي همراه ب
  مانند فردوسي ادامه يافت.

سـبكان او در آوردن  هاي لطيف و زيباست. انوري و هـم  ) موضوع قابل توجه در شعر نيمه دوم قرن ششم، علاقمندي شاعران به سرودن غزلج
  دهد.درستي نشان مي هاي آورده شده در صورت سؤال را بههاي مربوط به ويژگيدوره» 4«به اين ترتيب گزينه  غزل بسيار كوشيدند. مضامين دقيق در

  هاي سبكي آن)هاي پنجم و ششم و ويژگيزبان و ادبيات فارسي در سده ـ  هاي اوليه هجري(درس چهارم ـ تاريخ ادبيات پيش از اسلام و قرن (جعفري) 

  ها:بررسي گزينه ـ» 2«ينه گز - 3

هاي سبك خراساني را دارد. سادگي فكر و رواني كلام، توجه بـه واقعيـت بيرونـي و كـاربرد قافيـه سـاده از       بيت اين گزينه ويژگي»: 1«گزينه 
  هاي آن است. ويژگي

شوار مغيلانگاه غـولان و شـكوه و شـكايت از    هاي عربي، كاربرد تركيب داين بيت مربوط به نيمه دوم قرن ششم است. فراواني واژه»: 2«گزينه 
  هاي اين بيت است.ترين ويژگيروزگار، دشوار بودن زبان متن از مهم

  هاي اين بيت است.هاي شعر سبك خراساني را دارد. وصف طبيعت، سادگي زبان شعر، كاربرد واژگان فارسي از ويژگياين بيت ويژگي»: 3«گزينه 

و » انـداختن «و  »افكندن«به معناي  »دراوژنند«هاي سبك خراساني را دارد. كاربرد واژگان مهجور فارسي مانند ياين بيت نيز ويژگ»: 4«گزينه 
هـاي  ، توجه به واقعيات بيروني و وصف طبيعت و كاربرد تشبيه حسي از ويژگي»سنگ سياه و سفيد«به معناي  »شبه«و » انگور«معناي  به »رز«

  اين بيت است.

  هاي ديگر از نظر زماني متفاوت است.با بيت» 2«نه بنابراين بيت گزي

  هاي سبكي آن)هاي پنجم و ششم هجري و ويژگيزبان و ادبيات فارسي در سده ـ شناسي (سبك خراساني)ـ سبك و سبكو دهم (جعفري) (درس هفتم 

ن نوع نثر را به كمال رسانيد. در همين دوره پس ـ متن صورت سؤال، نثر موزون است. خواجه عبداالله انصاري در قرن ششم هجري، اي» 1«گزينه  - 4
هاي ادبي فراوان، امثال و اشعار گونـاگون از عربـي و   رسيم كه نثر فني نام دارد. منظور از نثر فني، آوردن آرايهاز نثر موزون به شيوه ديگري مي

هـاي نثـر   ويژگي» 1«هاي آورده شده، متن گزينه متنپارسي و اصطلاحات علمي است. دوره رواج اين گونه نثر، قرن ششم هجري است. در بين 
» 4«و » 3«هـاي  هـاي گزينـه  دوره است. مـتن هاي نثر فارسي را در قرن ششم دارد و بنابراين با متن صورت سؤال همفني و در حقيقت ويژگي

هاي نثر قرن ششم را ندارد. به اين ترتيب يژگيو» 2«هاي نثر قرن چهارم و پنجم را دارند. متن گزينه هاي تاريخي و ديني هستند و ويژگي متن
  پاسخ پرسش است.» 1«گزينه 

  هاي سبكي آن)هاي پنجم و ششم و ويژگيزبان و ادبيات فارسي در سدههاي اوليه هجري ـ ـ تاريخ ادبيات پيش از اسلام و قرن و دهم (جعفري) (درس چهارم

  ها:ـ بررسي متن» 4«گزينه  - 5

  گي كوتاهي جملات است.) اين متن داراي ويژالف

  مواجه هستيم.» است«ب) در اين متن با تكرار فعل 

  به قرينه حذف شده است.» كرداردل و نيكنيك«و » ناميش ارمايل«هاي از جمله» بود«) در اين متن فعل ج

  درست است.» 4«به اين ترتيب گزينه 

 هاي سبكي آن)هاي پنجم و ششم و ويژگيان و ادبيات فارسي در سدهزب ) ـشناسي (سبك خراسانيـ سبك و سبكو دهم (جعفري) (درس هفتم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  ها:ـ بررسي گزينه» 3«گزينه  - 6

  »: 1«گزينه 

  دست سي رِ جان بِ مت غَ  زِ  رم كا

- -  Υ Υ- Υ - Υ - -  

 دست سي رِ مان سِ را ب  يا               د فرَ

  كار رفته است. در هر مصراع اين بيت شش هجاي بلند و چهار هجاي كوتاه به

  »:2«گزينه 

 بان ز بر ري يا نَ گز  هر  من  مِ نا

-Υ  -  -  - Υ - - - Υ - 

  دست م گا ننَ را ت مم  نا  يز  رِ آ

  كار رفته است. در هر مصراع اين بيت هشت هجاي بلند و سه هجاي كوتاه به

  »:3«گزينه 

 ت قِ عش در ك د خنَ  نمَ  ز چِ
ΥΥ -  -  ΥΥ- - Υ - 

 امَ د خنَ ود ب يِ گر  صد  د زِ

  كار رفته است. در هر مصراع اين بيت، پنج هجاي بلند و پنج هجاي كوتاه به

  »:4«گزينه 

 رفِت  گ  نَ بر چ           هي بِ را  ما  ر            يا

-Υ  -  - Υ - Υ - Υ Υ -  

 رفِت  گ  نَ در چ           هي م            تي  گفُ  چِ  وان

تعداد هجاهاي كوتاه و بلند » 3«به اين ترتيب تنها در بيت گزينه  ست.كار رفته ا در اين بيت در هر مصراع شش هجاي بلند و پنج هجاي كوتاه به
  .(جعفري) (درس هشتم ـ وزن شعر فارسي)برابر هستند

  ـ تقطيع هجايي بيت صورت سؤال به اين شكل است:» 1«گزينه  - 7

  ري  دا  ت ك يه سِ دل مِ چشِ آن  م  د دي

-Υ Υ -  - Υ - Υ - Υ Υ -  -  

  رد  دا  نَ ه            گا نِ نا شِ چا هي  بِ  نِ جا

  ها:بررسي گزينه

  »:1«گزينه 

  كنَ  شِ  پر  شِ  فنَ  ب  ف زل ود ش مي م      سي  نَ  زِ چن

-Υ Υ - Υ - Υ - - Υ Υ -  Υ  -  Υ  -  

  ندَ  ك  مي  نِ  كنَ  شِ  د          عه زان د يا چِ لمَ  د  ك وه

  اين بيت با بيت صورت سؤال هم وزن نيست؛ زيرا تعداد و نوع هجاي آن با بيت مورد نظر تفاوت دارد.

  »:2«گزينه 

 ريم  خا  ت د نَز ز زي ع مي  چشِ  مِ  ه در

-Υ Υ -  - Υ - Υ - ΥΥ -  - 

 تيم  پس  ت شِ پي د لنَ ب لمَ  عا  مِ  ه در

  اين بيت با بيت صورت سؤال هم وزن است.

  »:3«گزينه 

  يي  جا  بِ  ت        بس ر           مه ك كين مس  رِ  يِ طا

-Υ Υ -  - Υ - Υ - Υ Υ -  -  

  جا  گَر  د  بِ ود ر مي نِ دش شنَ  ك  بِ گَر

  اين بيت نيز با بيت مورد نظر هم وزن است.

  »: 4«گزينه 

  تسَت  پس  ت لِ دا ت اع شِ پي من  چ  وِ سر

- Υ Υ -  - Υ - Υ - ΥΥ -  -  

  تسَت  كسَ  شِ ب          تا ف           آ رِ زا  با  ت  يِ رو



پاسـخ پرسـش   » 1«اين بيت نيز با بيت صورت سؤال از نظر نوع و تعداد هجا هماهنگي دارد و بنابراين با آن هم وزن است. به اين ترتيب گزينه 
  ي كلام)ها(جعفري) (درس پنجم ـ هماهنگي پارهاست. 

  »:1«گزينه  - 8

  نيست  يي  نا  شِ آ گ رن بب س چِ  مز  نَ  دا نَ

Υ-  Υ  -  ΥΥ- - Υ - U  -  -  -  

ه سِ نِ  دا  قَ  هي سرا  ما  سي  ه        ما مِ چشِ ي  

  حذف شده است.» از«در هجاي چهارم مصراع اول همزه آغاز هجاي واژه 

  »:2«گزينه 

  ري  ب  مي چِ دا عم بِ د         يا زِ  ما  مِ  نا گو

- -  Υ  -  Υ - ΥΥ- - Υ  -  Υ  -  

  ما  مِ  نا زِ ري يا نَ د        يا ك  دان  ي  آ خدُ

  تلفظ نشده است.» آنكه«تلفظ شده است ولي همزه آغاز هجاي واژه » آيد«در اين بيت و در مصراع دوم همزه آغاز هجاي واژه 

  »: 3«گزينه 

  كَرد  ف      كشَ  ما  بر ف       لُط اَز تي ي آ  تب  خو  يِ رو

- Υ  -  -  - Υ - - - Υ -  -  -  Υ  -  

 ما  رِ سي  تفَ  در ست       ني بي خو ف لُط  جز  مان  ز زان

  ذف همزه اتفاق نيفتاده است.در اين بيت ح

  »: 4«گزينه 

  نيم  ك  نَ  بد  كسَ  بِ م ري از گ بِ زد  اي  ضِ  فرَ

- Υ   -  - ΥΥ- - ΥΥ -  -  Υ Υ -  

  واست  ر  م  يي  گو  نَ ست ني وا ر د ين  گو  چِ  وان

اي كه با همزه آغـاز شـده   افتد كه پيش از آن همزه، صامتي باشد. در اين بيت تنها واژهويژگي تلفظ و يا حذف همزه آغاز هجا هنگامي اتفاق مي
  شود.صوت قرار دارد نه صامت. پس مشمول ويژگي مورد نظر نمياست كه پيش از آن م» ايزد«است، 

  (جعفري) (درس هشتم ـ وزن شعر فارسي)پاسخ پرسش است. » 2«به اين ترتيب گزينه 

  ها:بررسي گزينه ـ» 4«گزينه  - 9

  ابراين قافيه بر اساس قاعده دو است.حروف قافيه است. بن» ار«هاي قافيه و واژه» نگار«و » يار«رديف، » است«مخفف » ست«در اين بيت »: 1«گزينه 

حروف قافيه است. پـس  » س ـَ«جزو حروف الحاقي قافيه، و » ي«هاي قافيه و واژه» بسي«و » كسي«رديف، » افتادست«در اين بيت »: 2«گزينه 
  اين قافيه نيز براساس قاعده دوم است.

  حروف قافيه است و قافيه اين بيت براساس قاعده دو است.» است« هاي قافيه وواژه» بياراست«و » برخاست«در اين گزينه »: 3«گزينه 

حرف قافيه است. اين نوع قافيه بر اساس قاعده اول » ا«هاي قافيه و واژه» بلا«و » ماجرا«رديف و » است«مخفف » ست«در اين بيت »: 4«گزينه 
  س يازدهم ـ قافيه)(جعفري) (درمتفاوت است. » 4«است. به اين ترتيب نوع قافيه در بيت گزينه 

  ها:ـ بررسي گزينه» 3«گزينه  -10

حروف قافيه اسـت. قافيـه در ايـن بيـت     » تـَ «هاي قافيه و واژه» ملامت«و » سلامت«شود. رديف محسوب مي» ش ـَ«در اين بيت »: 1«گزينه 
  درست است.

  ف قافيه هستند. قافيه در اين بيت نيز درست است.حرو» ل ـُ«هاي قافيه و واژه» بلبل«و » گل«رديف، » بايدش«در اين بيت »: 2«گزينه 

جـزو حـروف الحـاقي بـه قافيـه محسـوب       » انم«هاي قافيه هستند. واژه» رندانم«و » خوبانم«رديف است. » چو شمع«در اين بيت »: 3«گزينه 
است. زيرا اگر آن را حذف كنيم حـروف  شوند و جزو حروف اصلي قافيه نيستند. ولي شاعر در اين بيت آن را جزو حروف اصلي قافيه گرفته  مي

  مشترك ديگري وجود نخواهد داشت. به اين ترتيب قافيه در اين بيت درست نيست.

  حروف قافيه هستند. قافيه در اين بيت درست است. » ان«هاي قافيه و واژه» آن«و » بيان«رديف، » آيد«در اين بيت »: 4«گزينه 

 (جعفري) (درس يازدهم ـ قافيه)ت. پاسخ پرسش اس» 3«به اين ترتيب گزينه 
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  جناس ناقص حركتي وجود دارد.» ملكَ«و » ملك«، »ملك«هاي ) در اين بيت بين واژهالف

  كار رفته است. آرايي بهاند. بنابراين در اين بيت واژهدو بار تكرار شده» عشق«سه بار و واژه » ملك«ب) در اين بيت واژه 

  به كار رفته است.» ج«آرايي حرف ) در اين بيت واجج

  هاي دو مصراع با هم سجع متوازي و متوازن دارند.كار رفته است. زيرا واژه ) در اين بيت موازنه بهد

  )تركيبيس سوم و نهم و دوازدهم ـ و(جعفري) (در دهد.ترتيب موارد خواسته شده را به درستي نشان مي» 2«بنابراين گزينه 

  ها:بررسي گزينهـ » 1«ينه گز -12

سجع مطرف وجود دارد و بيت داراي قافيـه درونـي اسـت. در ايـن بيـت      » بيگانگان«و » عاشقان«، »جان«هاي در اين بيت بين واژه»: 1«گزينه 
  كار نرفته است. ترصيع به

  به كار رفته است.» ـِ«آرايي مصوت در مصراع دوم اين بيت واج»: 2«گزينه 

  اشتقاق وجود دارد. » مظلوم«و » ظلم«هاي اين بيت بين واژهدر »: 3«گزينه 

  مبدع هر چشمه كه جوديش هست/ مخترع هرچه وجوديش هست: جناس»: 4«گزينه 

  )و ششم و دوازدهم ـ تركيبي (جعفري) (درس سوم درست نيست.» 1«بنابراين آرايه آورده شده در مقابل بيت گزينه 

هاي مصراع اول با مصراع دوم سجع متوازي وجود داشته باشد. اين ويژگي تنها در بيت گزينه كه بين واژه بيتي داراي ترصيع استـ » 4«گزينه  -13
سـجع متـوازي   » را«و » را«و » اجـرام «با » ايام«، »صورت«با » آيت«، »اين«با » اين«، »مسخ«و » نسخ«هاي شود. زيرا بين واژهچهارم ديده مي

  ازنه و ترصيع)موجعفري) (درس نهم ـ ( وجود دارد.

  ها:بررسي گزينهـ » 3«گزينه  -14

  جناس افزايشي وجود دارد.» نامه«و » نام«هاي بين واژه»: 1«گزينه 

  جناس افزايشي وجود دارد.» هستي«و » هست«هاي بين واژه»: 2«گزينه 

  جناس اختلافي وجود دارد.» شير«و » پير«هاي بين واژه»: 3«گزينه 

  جناس و انواع آن)جعفري) (درس دوازدهم ـ (جناس افزايشي وجود دارد. » مقصود«و » قصدم«هاي بين واژه»: 4«گزينه 

  ها:بررسي گزينهـ » 2«گزينه  - 15

  كدام از موارد خواسته شده وجود ندارد.در اين بيت هيچ»: 1«گزينه 

دو مرتبـه تكـرار شـده اسـت و بنـابراين      » كمر«چنين واژه  جناس افزايشي وجود دارد. هم» كمر«و » كم«هاي در اين بيت بين واژه»: 2«گزينه 
  آرايي در اين بيت وجود دارد.چهار مرتبه تكرار شده است و به همين دليل واج» ك«كار رفته است. در همين بيت حرف  آرايي در اين بيت به واژه

  ين بيت جناس وجود ندارد.كار رفته است. در ا به» يارب«آرايي كلمه و واژه» س«آرايي حرف در اين بيت واج»: 3«گزينه 

   پاسخ پرسش است.» 2«به اين ترتيب گزينه  كار رفته است. به» حاجت«آرايي كلمه در اين بيت فقط واژه»: 4«گزينه 

  )(جعفري) (درس سوم و دوازدهم ـ تركيبي


